



Ansættelsesprocedure for hoveduddannelsesforløb i Pædiatri

Hoveduddannelsesforløbene opslås 2 gange årligt på www.laegejob.dk samt på Videreuddannelsessekretariaternes hjemmesider. Uddannelsesforløbene vil blive opslået i 3 forskellige opslag fordelt på uddannelsesregionerne. 

For at komme i betragtning til ansættelse i et hoveduddannelsesforløb skal ansøger være formelt kvalificeret ved ansættelsesstart. For at være formelt kvalificeret kræves det, at ansøger har:

· opnået tilladelse til selvstændigt virke som læge 

· gennemført en12 måneders introduktionsuddannelse i Pædiatri

· gennemført de generelle obligatoriske kurser i introduktionsuddannelsen, såfremt ansøger er på 2003-ordningen, dvs. er påbegyndt introduktionsuddannelsen efter 1. januar 2004



Ansøgere, der ikke har en afsluttet introduktionsuddannelse på ansøgningstidspunktet, skal forud for ansøgningen have udfyldt et fagligt vurderingsskema under introduktionsuddannelsen. Skemaet skal udfyldes sammen med hovedvejleder og den uddannelsesansvarlige overlæge og kan tidligst udfyldes efter seks måneders ansættelse i introduktionsstillingen.

For de ansøgere, der har afsluttet en introduktionsuddannelse vedlægges kopi af logbog samt attestation for tidsmæssigt gennemført uddannelseselement for introduktionsuddannelsen. For de ansøgere, der har påbegyndt introduktionsuddannelsen inden den 1. januar 2004 vedlægges CS-bilag. 
Videreuddannelsessekretariaterne har udarbejdet et elektronisk ansøgningssystem med vejledning til hver ansættelsesrunde, hvoraf vil fremgå dokumentationskrav for ansøgningen. Ansøgningen skal som minimum udgøre følgende:

· udfyldt elektronisk ansøgning inklusiv en personlig motiveret ansøgning 
· kopi af tilladelse til selvstændigt virke

· kopi af attestation for tidsmæssigt gennemført introduktionsuddannelse samt kopi af korrekt attesteret logbog (for de ansøgere, der har påbegyndt introduktionsuddannelsen før 1. januar 2004 indsendes CS-bilag), alternativt kopi af fagligt vurderingsskema ved uafsluttet introduktionsuddannelse
· kopi af kursusbeviser for generelle obligatoriske kurser 
Samtlige ansøgere, der opfylder de formelle krav til ansættelse, skal gennemføre en MMI (Multiple Mini interview) kort tid efter ansøgningstidspunktet. Tidspunktet vil fremgå af stillingsopslagene. Afvikling af MMI varetages af Videreuddannelsessekretariaterne og vil foregå i henholdsvis Uddannelsesregion Øst og Uddannelsesregionerne Syd og Nord samlet 2 gange årligt i forbindelse med afvikling af ansættelsesudvalgsmøderne. 
Ved MMI deltager ansættelsesudvalgene. MMI-testen vil resultere i en score, som vil indgå i den samlede vurdering af ansøgeren. Umiddelbart efter afvikling af MMI vil der ske prioritering af samtlige ansøgere indenfor hver region.

Ud fra en samlet vurdering af ansøgerne prioriteres disse til hoveduddannelsesforløbene. 
Ansøgerne får endelig besked mundtligt eller skriftligt, herunder skriftlig besked om resultatet af MMI snarest efter afvikling af MMI-dagen.

Yderligere information om afvikling af MMI samt prioritering af ansøgere findes på Videreuddannelsessekretariaternes hjemmesider. 
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